

## 创建新时代党建引领基层治理示范区

芮城县古魏镇王窑村——

## 党建引领促发展 产业融合惠民生

□记者 刘凯华

初秋时节，走进芮城县古魏镇王窑村，织布机的“吱呀”声与乡村游乐场的欢笑声此起彼伏，交织成一曲产业兴旺、乡村振兴的动人乐章。这个曾经产业单一、集体经济薄弱的村子，在村“两委”的带领下，正焕发出新的生机与活力。

近年来，王窑村坚持以党建引领基层治理为抓手，把发展壮大集体经济作为突破口，通过盘活村集体资源、发展传统织布产业、打造乡村儿童乐园、推动农文旅融合，探索出一条“产业强村、文化兴村、旅游富民”的乡村振兴新路子。

## 党建引领激发产业动力

“支部引路、党员带头、群众参与”，是王窑村探索产业发展的新思路。

村里走出的新路子，是王窑村党支部书记贾彦刚带领村“两委”多次组织调研和考察，经过充分论证，决定招商引资芮城县条山经纬民宿文化开发有限公司，弘扬传统织布产业，将分散在村里的纺织户组织起来，统一培训、统一生产、统一销售的结果。

织布厂的建成，让传统手工艺重新焕发生机——

村里生产的传统土布不仅留住了乡愁，还通过电商平台销往全国各地，成为王窑村的一张特色名片。村民在家门

口就能就业，村集体收入也稳步增长。

“以前只能打零工，收入不高。现在村里有了织布厂，每月能挣两千多元，家庭经济状况改善了许多。”织布厂员工刘翠荣心里满是踏实和喜悦。

## 三产融合推动乡村振兴

在产业发展不断壮大的同时，王窑村打造的乡村旅游板块同样引人瞩目。近年来，临近县城的王窑村依托村内闲置土地和自然风光，建设起一座集亲子娱乐和体能拓展于一体的乡村游乐场。彩虹滑道、水上乐园、攀爬网等设施一应俱全，每逢节假日，游乐场就成了周边群众休闲游玩的好去处。

“离县城近，环境好，孩子们在这里玩得很开心，顺便还能买些土布工艺品。”游客的口口相传为王窑村增添了人气。游乐场不仅吸引了大批游客，也带动了村里的农家乐、民宿和土布产品销售，形成了“游乐经济”。

在此基础上，村“两委”又谋划利用废旧宅基地发展民宿经济，建设晋南民宿窑洞小院和农家小院，扩建游乐场，增加娱乐项目，打造集民俗、康养、农家乐为一体的旅游基地。

“随着农文旅融合发展不断推进，我们村集体收入也在稳步提升”。用贾彦刚的话来说，这些产业的拓展让王窑发展后劲更为充足。

不仅如此，村党支部还深挖区位优势，以党建链赋能产业链，推动“采摘园、农家乐、光伏步道、特色民宿、儿童乐园”等多元业态落地。节假日期间，升级后的儿童拓展乐园成为集体经济新的增长点。今年“五一”期间，儿童拓展乐园一天就为村集体创收1万多元。

如今，王窑村集体收入已突破百万元大关，带动70余人就业，实现了村民增收与集体壮大的双赢，曾经的“空心村”成为远近闻名的“网红村”。

## 宜居宜业构筑幸福家园

王窑村村“两委”坚持党建引领，把增强集体经济实力作为村庄治理的根基，把拓宽村民就业增收作为乡村振兴的关键，一步一个脚印，让昔日的“空心村”逐渐走向兴旺。

但是在王窑村驻村第一书记范峰看来，他们村的另一个“闪光点”是——既抓发展又抓治理。

近年来，王窑村党支部坚持干群齐心，大力推进人居环境整治。村里精心整治王南、王北等6条巷道，硬化了阴天、柳树斜等15条巷道，翻修了两处文化休闲广场，安装70盏太阳能路灯，铺设了900多米污水管网和2000多米“幸福水脉”，村庄环境焕然一新。

同时，村里建立了“党建+脱贫”

长效保洁机制，23户贫困户成为家园“美容师”。此举不仅增加了贫困户的收入，也让村庄得以保持长久的整洁。曾经的“脏乱差”，变成了“幸福园”，群众切实感受到了实实在在的获得感。

村党支部还高度重视平安建设，建立“党员联户+网格管理”机制，耐心化解了40余起邻里纠纷，营造了共建共享的和谐氛围。在安全生产和防灾减灾方面，党员干部带头组建巡查队，定期排查安全隐患，完善防汛防灾预案，开展应急演练，切实筑牢村民生命财产安全防线。

文明乡风的培育也在持续推进。村里开展理论宣讲、普法课堂，举办丰富多彩的民俗活动，评选文明户，修订村规民约，用实际行动让文明理念浸润家家户户。与此同时，村里还依托国家级非遗传承人资源，开办木雕技艺培训班，帮助残疾人掌握新技能、拓宽就业渠道，推动乡风文明和产业发展相互促进。

如今的王窑村，小游园、健身设施、文化广场、果品分拣中心等一应俱全，村民们的生活有了更多便利与保障。通过易地扶贫搬迁，多个自然村的百余户群众解决了住房难题；通过光伏项目，集体经济收入稳定增长；通过盘活旧宅荒地，促成儿童拓展乐园和民宿项目建成落地，游客络绎不绝。

这里正以产业兴、乡村美、农民富的全新姿态，描绘着一幅新时代乡村振兴的壮丽画卷。

展仍面临诸多挑战。

由于陪诊师职业没有统一的职业规范和评价体系，导致陪诊师职业存在从业人员准入门槛低、主体权责边界不明、市场不规范和信息不对称等问题。许多从业者仅经过简单培训就上岗，在面对复杂病情和突发状况时，难以提供专业有效的帮助，服务质量也参差不齐。曾预约过某商业陪诊师服务的赵女士反映：“陪诊师虽然态度很好，但对医疗知识了解有限，无法第一时间解答我的专业问题。”

此外，费用问题也不容忽视。据了解，商业陪诊的价格从200元到800元不等，且尚未有统一的收费标准，对于普通家庭来说也是不小的开支。

为了规范陪诊服务市场，一些城市探索建立陪诊服务的标准和规范，组织养老服务机构开展助医陪诊服务，加强对陪诊师的培训和管理，明确服务规范和收费标准，提高陪诊服务质量，为陪诊服务行业的规范化发展提供了有益借鉴。

在采访中，不少市民表示，希望陪诊服务能够更加普及，让更多群体受益。相信在社会各界的共同努力下，陪诊服务将不断完善和发展，成为破解“老有所依”难题的有效手段之一，让更多人在就医过程中感受到温暖与关爱。

## 陪诊服务温暖老人就医路

## 记者观察

□记者 张蕊彤

“挂号要排队，又不太会用机器，子女不在身边，我们老年人看病很不方便。但现在有人全程陪同，方便多了。”近日，在市中心医院，一位老人对该院“医路相伴”免费陪诊服务赞不绝口。

陪诊服务的出现，是社会发展的必然产物。随着老龄化趋势加剧，老年人口不断增加，很多老人面临子女不在身边、独自就医困难的情况。陪诊服务的出现，恰好满足了老年群体的就医需求。

## 公益陪诊破解就医困境

市中心医院推出的免费陪诊服务，无疑是一项暖心之举。这项服务瞄准80岁以上老年患者、残障人士等特殊群体，

提供陪同就诊、预约挂号、协助缴费、检查、打印报告、取药、取片、办理住院的全流程引导，有效提升了患者就医体验。

为确保服务规范有序，该院社工部制定了完善的管理制度和操作流程。患者需提前登记预约，就诊当日持挂号凭证至门诊一站式服务中心“学雷锋志愿服务站”报到，签订《陪诊员免责协议书》后，即可享受免费陪诊服务。值得一提的是，所有陪诊志愿者均为医院在职工作者，他们利用休息日奉献爱心。

今年4月，山西盈康一生总医院也推出免费“预约陪诊”服务，子女可以通过微信小程序，远程为父母预约陪诊服务，自主选择时间段。该院相关负责人介绍：“我们发现很多老年患者虽然身体尚可，但对智能设备操作、就诊流程不太熟悉，同样需要帮助。我们的陪诊员都经过专业医疗护理培训，熟悉医院各科室分布与流程，能够提供从挂号候诊到取药缴费的全程服务。”

“以前每次看病都得折腾一整天，现在有陪诊员全程帮忙，心里踏实多了。”在山西盈康一生总医院候诊区，正在接受陪诊服务的王先生感慨道。

## 多元服务满足不同需求

医院主要聚焦本地老人就医需求，而商业化陪诊服务则填补了更复杂的医疗场景空白。

由于大城市有更好的医疗资源，不少居民往往会选择去大城市三甲医院看重病、难病。但异地就诊患者大多不清楚医院的科室方位、就诊流程、哪个医生专家更适合自己等。为了帮患者解除这一难题，绛县“老兵陪诊”团队专门为赴北京、西安等城市就医的异地患者提供向导服务，解决“找科室难”“抢专家号难”等问题，建立起本地患者与北京、西安等地医院的桥梁，为患者节省了不少时间与精力。

与此同时，陪诊师这个新兴职业，也悄然走进大众视野，成为不少独自就医困难患者的“贴心人”。从“看病难”到“有人陪看病”，陪诊师的出现，填补了医疗服务中的“人文缺口”。

## 陪诊服务的挑战与探索

尽管陪诊服务需求旺盛，但行业发